



奇鸟乐园 梁斌 摄

邂逅图牧吉 与候鸟共赴春日之约

百鸟云集舞翩跹

这里的天空,珍禽荟萃,鹤舞雁鸣,如灿日繁星,长天铺锦;
这里的大地,迁徙的鸟群铺天盖地,如飓风骤起,云雾翻卷;
这里的草原,大野芳菲,云舒云卷,百花争艳;
这里的湿地,蒲苇浩浩,湖泊淼淼,芳泽无边;
.....

这里就是兴安盟扎赉特旗图牧吉国家级自然保护区。它位于大兴安岭南麓向松嫩平原延伸的过渡地带,处于内蒙古自治区与黑龙江省、吉林省三省区的交会处,是我国重要的湿地资源之一,是以大鸨、丹顶鹤等珍稀鸟类及其赖以生存的草原和湿地生态系统为主要保护对象的自然保护区。特殊的地理位置造就了泡泽连片、水草丰茂的生态优势,使得这里生物多样性丰富,成为东北亚迁徙鸟类最重要的停歇地和食物补充地,素有“中国大鸨之乡”“百鸟天堂”的美誉。



丹顶鹤。高元智 摄

每当提起草原,人们首先会想到成群的牛羊和奔腾的骏马,然而,在图牧吉国家级自然保护区,你可以见到另一幅让人心动的画卷:烟波浩渺,百鸟云集,秋水共长天一色,落霞与孤鹭齐飞。

这里美在天然,贵在原始。图牧吉国家级自然保护区位于扎赉特旗南部,拥有宽阔的水面、成片的沼泽地和大面积的浅滩草原区,是众多鸟类繁衍生息的乐园。大鸨、丹顶鹤、细嘴松鸡、白天鹅、鸳鸯、白枕鹤……各种珍禽牢牢吸引你的目光。每年春秋两季,成千上万只候鸟在此集会,壮美的“百鸟云集图”带来震撼心灵的视觉盛宴。

大鸨,仿佛坠入凡间的精灵,白云过处,绿海深处,甸草幽处,婀娜优雅。这种有着虎纹背羽和洁白腹羽的大鸟是国际濒危物种、国家一级保护动物,国内存在的数量已经不足1000只,堪称“鸟中大熊猫”。

图牧吉自然保护区是我国以保护野生大鸨为主的国家级自然保护区,随着近年来生态保护力度的提升,大鸨栖息地面积明显扩大,单日普查数量达到260只。2009年,中国野生动物保护协会授予扎赉特旗“中国大鸨之乡”荣誉称号。

幽深的芦苇荡里藏着丹顶鹤的爱巢,新的生命正在这里悄悄孕育。鹤类类的保护与研究在图牧吉自然保护区占有重要位置。目前,全世界有15种鹤,其中图牧吉有6种,占世界鹤类的40%。

这里还是白鹤迁徙的重要停歇地,每年都有大批白鹤在此停留,最多时达到3500多只,达到全球白鹤总数的90%。

被称为鹤中贵族的蓑羽鹤从遥远的印度飞越喜马拉雅山脉来到这里生儿育女;白头鹤一身黑衣,似舞者、似侠客,是图牧吉从不迟到的来客;高昂的鸟啼是白枕鹤夫妻为庆祝宝宝即将出生而情不自禁发出的鸣叫;鲜花丛中,灰鹤跳起了交谊舞,以情相悦、以心相许,并不只是人类的专利;东方白鹤,鸟如其名,每年都会不会忘记到访图牧吉,在这里品尝湖里盛产的鱼虾,享受夏日惬意的清爽……

图牧吉自然保护区成立于1996年,2002年晋升为国家级自然保护区,总面积114万亩。其中,核心区35万亩、缓冲区27万亩、实验区52万亩,保护区内有8个嘎查村26个自然屯,共4829户、12094人。湿地面积34万亩、草原面积27万亩。保护区里,图牧吉泡子、三道泡子和哈达泡子(百灵湖)是水鸟主要停歇地。

保护区现有鸟类16目、46科、303种。其中,国家一级保护鸟类24种,包括大鸨、丹顶鹤、白鹤、白头鹤、金雕、黑鹳、东方白鹳等;二级保护鸟类54种,包括白枕鹤、白额雁、小天鹅、鸳鸯、白琵鹭等。鸟类迁徙数量最多达20余万只。

如果你想对鸟类有更进一步的了解,还可以去宣教基地看一看,这里主要由自然博物馆和野生动物救护站两部分组成。

自然博物馆建于2003年,共收集动物标本150余种,植物标本34件,是一座集标本收集、科普教育、科学研究、爱国教育为一体的专题性自然博物馆。2010年3月被授予“区级爱国主义教育基地”称号;2013年被中国野生动物保护协会评为“全国野生动物保护科普教育基地”;2019年被评为“第一批自治区级自然学校”。

野生动物救护站于2002年成立,现有笼舍总面积7800平方米,内有隔离室、救助室、消毒间、孵化区、饲料间、繁殖舍、养殖区等多个工作室。成立以来,共救助鸟类214只,放飞自然的有132只,笼舍里现有救助的鸟类14种、82只。这里是集野生动物救护、科普宣传教育于一体的综合性野生动物救护场所。2016年,图牧吉国家级自然保护区半散养大鸨繁殖成功,填补了国内大鸨繁殖的空白。

水清岸绿留人间

春光明媚、万物萌发,伴着和煦的春风,迁徙的鸟儿准时赴约,图牧吉国家级自然保护区迎来了今年第一批北归候鸟——3000余只国家二级保护鸟类灰鹤及雁鸭。“领头

雁”们的陆续抵达,拉开了又一年的候鸟迁徙序幕。它们时而在空中觅食栖息,时而在草原上翩翩起舞,优美的身姿、此起彼伏的鸟鸣声,成为扎赉特旗春日里一道亮丽的风景。

为了给这些大自然的精灵营造良好的停歇环境,连日来,图牧吉国家级自然保护区管理局利用宣传车深入保护区内村屯滚动播放“十禁”通告,结合“世界湿地日”“世界野生动植物日”,向保护区内居民发放禁牧、禁猎、防火、安全使用农药等普法宣传册,并利用微信公众号等平台向公众开展科普宣传教育。

保护区管理局与保护区森林公安分局联防联控,积极开展候鸟保护专项行动,坚决打击各类违法违规行为。通过“普法进校园”、播放“村村响”广播、流动警车“大喇叭”、悬挂横幅等多种渠道向辖区群众广泛开展《中华人民共和国自然保护区条例》和野生动物保护相关法律法规宣讲、宣传及警示教育,并鼓励群众举报破坏鸟类等野生动物资源违法犯罪行为,形成共同爱护、保护善待野生动物的良好社会风尚。

保护区管理局根据鸟类种类、分布数量及每年迁徙规律,将保护区分为44个监测点,实行日监测、日报告制度,结合疫源疫病监测开展春季主动预警采样,为鸟类安全提供保障。同时,通过完善和提升“网格化”管理机制,采取“人员地面巡护、远程视频监控巡护、无人机空中巡护”立体管护方式,及时劝返进入保护区涉嫌破坏资源的人员和车辆,制止在巡护过程中发现的违规行为,避免人类活动对候鸟造成干扰,积极为春季迁徙候鸟营造安全温馨的“驿站”。

近年来,扎赉特旗通过“退”“治”“补”“禁”,持续修复生态,把草原湿地还于自然。退出核心区、缓冲区内农业点49处,退出农业点31处、合作社企业9家、住房7处、采砂场7家;治理便道72公里,维修巡护路77公里,安装封堵便道口围栏6426米;流转草场12.9万亩、耕地847亩。实施湿地修复工程,把绰尔河水引至图牧吉湿地,恢复湿地面积2万亩;治理历史遗留取土坑40个;全面禁止林粮、林农间作9.5万亩,补植补造林地4.65万亩,林地全面禁止间作农作物。实行禁牧、禁猎、禁渔、禁烧、禁挖,从源头减少人为因素对自然保护区的影响。全面完成了保护区确权、勘界立标,埋设界桩2240根、界牌80个,并将保护区功能区划及时向社会进行公告。与保护区内居民签订《共建共管协议》;持续开展“大鸨节”“爱鸟周”“图牧吉濒危动物保护论坛”等活动,提高群众爱鸟护鸟意识。明确禁止生产销售和使用农药41种,限制使用农药32种,在保护区耕地集中区域设置农药包装物收集箱52个,累计收集农药包装废弃物30.94吨。

2012年,图牧吉国家级自然保护区野生动物疫源疫病监测站被列为全国5个重点监测站之一。2015年12月,图牧吉国家级自然保护区管理局被国家林业局授予“保护森林和野生动植物资源先进集体”荣誉称号;2016年12月,图牧吉国家级自然保护区被中国林业产业联合会森林休闲分会命名为“中国森林养生基地”。2020年8月,保护区管理局与中国林科院湿地研究所合作研究成果获国家发明专利证书。2021年6月,保护区管理局成为首批国家林业和草原局候鸟动态监测保护国家创新联盟成员单位之一。

晨曦微露,天空渐渐变了颜色,透过薄雾,湖水荡起

层层涟漪。蓝天、鸟鸣、鹤舞、草原、露珠、山花、湿地、芦苇……

在这世外桃源般的人间仙境,到处都是鸟儿们忙碌的身影。这里是鸟儿的世界,茫茫原野,碧草连天,悠悠湖泊,水天一色。在这里,鸟儿们有永远讲不完的故事和唱不尽的歌。

候鸟迁徙路漫漫,共同守护它们的迁徙之路,才能留住参差多态的自然之美,与候鸟共赴一场图牧吉之约。

(刘向阳 胡日查 高敬娜 何娜 王越)



草鹭。刘志远 摄



秋沙鸭。刘少波 摄



争雄。刘志远 摄



白鸟。刘少波 摄



科普教育活动。



世界湿地日宣传。



森林草原防火宣传。